



曲水现代农业“结硕果”： 菜篮子丰盈 百姓钱包鼓

盛夏时节，拉萨河谷生机勃勃，田畴铺绿、瓜果飘香。曲水县正以蔬菜产业集群为引擎，绘就现代农业高质量发展画卷。从拉萨市曲水县才纳镇国家现代农业示范区的“农业综合体”，到曲水县净植茂藤农业科技有限公司现代农业示范基地的数字化大棚，这里以科技赋能为笔、以产业融合为墨，既筑牢了拉萨“菜篮子”保供根基，还通过“技术培训+就业带动”让农牧民共享红利。从种质资源研发到绿色食品认证，从鲜食玉米试种到文旅融合发展，曲水县正以“稳供、富民、提质”为关键词，打造高原现代农业新样板。

文/记者 德吉曲珍
图/记者 贡曲罗杰



现代农业新样板 数字赋能丰富拉萨菜篮

从才纳园区往南，曲水县净植茂藤农业科技有限公司现代农业示范基地的温室大棚在阳光下泛着银光。2145亩的土地上，100栋大棚排列整齐。记者掀开厚重的棉帘走进蔬菜大棚，暖意夹杂着泥土与果蔬的清香扑面而来。眼前的圣女果藤蔓沿着支架向上攀爬，红的、黄的小果子相互串起。几位农户正蹲在垄边采摘成熟的西红柿，指尖捏着饱满的果实轻轻一旋，啪的一声便摘了下来，很快就装满了身旁的竹筐。

与传统蔬菜大棚相比，这里的29栋数字化大棚是科技赋能的核心载体。智能屏实时显示温湿度、光照等数据，种植户轻点按钮即可完成自动卷膜、精准水肥管理，手机远程操控更让管理效率大幅提升。“以前半夜得去看棚温，现在在家就能调，太方便了！”种植户李守远的感叹，说出了数字化带来的变革。

曲水县净植茂藤农业科技有限公司董事长桑茂鹏介绍，这些智能设施不仅节省人力成本、降低自然灾害影响，还实现了蔬菜全周期数据追踪，从开花到结果全程记录，上市前必经严格检测。据悉，依托物联网、大数据技术，基地产量提升20%，年产量达2400吨，年产值约2000万元，为拉萨及曲水本地市场提供了稳定供给。

驾驶观光车来到红掌花卉研
学馆内，水珠顺着叶片滑落，村民拉
珍和三位同村妇女正为千盆红掌花浇
水。“在园区打工，每月能挣4000多元，
还能照顾家里，我很满意！”这是园区民
生温度的生动写照，园区通过“党支部+基
地+企业+群众”模式，仅2024年就带动了
897人就业，人均增收1.51万元，昔日农民变
身产业工人，共享发展红利。

曲水蔬菜产业集群发力 稳供富民两相宜

近日，记者从曲水县农业农村和水利局获悉，作为拉萨市重要的“菜篮子”供应基地，曲水县正以蔬菜产业集群项目为抓手，推动现代农业高质量发展。通过聚焦特色高效农业，优化产业布局，强化科技赋能，让“菜篮子”更稳、更丰、更优。

曲水县农业农村和水利局工作人员介绍，近年来，曲水县凭借独特的地理优势，以才纳镇和南木乡为产业发展龙头，辐射带动聂当、曲水等周边乡镇，积极扩大蔬菜种植规模。在蔬菜产业发展布局上，大力推进鑫赛园区、名优瓜果园区建设。目前，名优瓜果温室建设项目已顺利投入

运营，南木乡千亩设施农业基地建设也在稳步推进。预计到今年年底，全县设施农业面积将新增300亩，蔬菜种植总面积达264万亩，进一步夯实蔬菜供应基础。

了解到，科技成果转化在曲水县蔬菜产业发展中发挥了关键作用。今年，曲水县推广鲜食玉米1330亩，惠及533户农户。目前，曲水县本地蔬菜在拉萨市场的供给占比已达36%，蔬菜品种丰富多样，不仅满足了拉萨市区需求，还覆盖周边县区，极大丰富了市民的餐桌。曲水县农业农村和水利局相关负责人表示，未来将持续加大投入，优化产业布局，让蔬菜产业成为乡村振兴的重要支柱，为市民提供更加丰富、优质、安全的蔬菜产品。

打造交通枢纽上的“农业综合体”

曲水县才纳镇国家现代农业示范区距拉萨市区30公里，毗邻拉萨贡嘎国际机场，拉日铁路穿境而过，凭借独特区位成为连接城乡、辐射内外的农业枢纽区。眼下，园区的蔬果已进入挂果期，订单随着盛果期到来不断递增。走进园区，温室大棚鳞次栉比。在273亩的瓜果产业园，草莓、西瓜等特色瓜果通过标准化种植、冷链仓储和电商直播，从田间直达消费者手中。

记者看到，347亩的高原种业园里，工作人员正顶着烈日观察芫根、马铃薯的生长情况。这里是高原农作物种质资源的“宝库”，不仅建有种质资源库和试验田，还与中国科学院、华南

农大等12所科研院所合作，专攻耐寒作物育种。“我们培育的辣椒品种，亩产比普通品种提高30%，还能适应海拔3800米的气候，通过‘育繁推’一体化，已累计推广新品种20多个，守护着高原农业的种源安全。”曲水县才纳镇国家现代农业示范区管理委员会主任殷臣辉向记者介绍。

随后，记者来到了园区文旅服务中心，数字化导览系统实时更新动态信息，特色产品展销区吸引众多游客驻足。雪域花谷园利用高原优势培育特色花卉，2024年吸引了15万游客，旅游收入达7677万元。而净土博览园以“农业+康养+文旅”模式，让1000亩土地既产作物，又传播高原生态文化。

园区硕果满枝 高原水果勇闯市场

走出研学馆，种植区域生机盎然。五年树龄的樱桃树，大樱桃缀满枝头，盛果期虽晚至六月中旬，却更显珍贵；葡萄、苹果、桃、杏、梨等在这里试种成功，曲水草莓、西甜瓜成了拉萨水果市场的“香饽饽”，还一路畅销成都、深圳等城市。

路过“采摘一条街”，鲜红的草莓、灯笼般的圣女果让人垂涎欲滴，葡萄、甜瓜的清香扑面而来。“咱曲水县近3万亩果蔬田，6000多栋大棚，占拉萨本地65%！”殷臣辉算起账来眼神发亮。

随后，观光车驶过大田试种区，记者被西北农林科大、河南农大推广的鲜食玉米吸引目光。殷臣辉介绍，一株能结5个棒子，糖度达15到17度，摘去2个后还能做饲草。目前试种了100余亩，已在拉萨推广了1000多亩；不远处的雪菊同样长势喜人，制成的花茶因具有降“三高”功效广受欢迎，全区种植规模相当可观。如今，园区正冲刺国家4A级旅游景区和国家现代农业产业园区。

高原菜篮焕新颜 技富双驱促发展

据悉，基地建成后，桑茂鹏就以中国蔬菜之乡山东寿光模式为基础，创新性地开展有益于西藏设施蔬菜产业发展的专利和标准，有的还填补了西藏蔬菜生产上的空白。目前，该公司已经成为引领推广现代设施蔬菜模式的“西藏样板”之一，水肥一体化、新型肥料、绿色防控等技术在农业园应用率达100%。公司在西藏自治区首批获得大西红柿、黄瓜、茄子、大青椒、螺丝椒、西瓜、苦瓜、西葫芦8种蔬果“绿色食品”证书，是目前西藏拥有“绿色食品”证书最多的农业企业。

“我们的菜从种植到上市，每一步都有标准。”桑茂鹏介绍，团队将先进技术与高原环境结合，研发出适合西藏的种植模式，多项专利填补了西藏蔬菜生产空白。

记者发现，这里不仅是种植园，更是农牧民的致富园。基地通过与西藏茂盛职业学校有限公司合作，采用“技术培训+实地实践”模式，让农牧民快速掌握先进技术。“摘一个尝尝，保证没有农药味。”琼达的家离蔬菜大棚10分钟的路程，农闲时候他会来园区打工学习。“在这里不仅能赚取一笔工钱，还能学到种植技术，很划算。”琼达笑称。

桑茂鹏表示，为进一步延长产业链、提升价值链，计划用3至5年时间，建设农业观光园、果蔬采摘园、认领栽培园、科普认知园，推动一、二、三产业融合发展，逐步实现“一产立基、三产融合、一业主导、多业融合”模式，培育产业效益新增长点，为美丽乡村建设和乡村振兴持续注入新活力。